



智慧海都

大学生“微雕”扮靓五都村

福州高新区南屿镇五都村的乡间小路上,处处可见靓丽的微景观,这是我省多个大学生团队微景观创意大赛入围作品的落地

■海都记者 包华 见习记者 周字艺
通讯员 陈天然 文/图

走在福州高新区南屿镇五都村的乡间小路上,处处可见用瓦罐、酒缸、竹篱制作而成的微景观,在绿树鲜花的环绕中成为一道美丽的风景。曾经老旧的村舍经过大学生的“微整形”,变身靓丽的“微景观”,给村民们带来了更加舒适、宜人的居住生活体验。

因地制宜画“鱼缸” 打造村里唯一夜景

今年5月,南屿镇举办“献礼建党百年 筑梦美丽南屿”为主题的乡村微景观创意设计大赛,来自福建工程学院、福州工商学院、闽江学院、福建农林大学等高校的多个学生团队参加了此次比赛。主办方在入围的22件作品中,精选了其中10件在五都村落地施工,打造成真正的微景观。

在村中主干道边的一面墙上,五块用簸箕拼成的一组景观,画着播种、丰收的乡村景象。墙边的小花园里种植了太阳花、龟背竹、金鸡菊、满天星等植物,碎石铺就的小路贯穿其中。据参加此次比赛的福州工商学院高东老师介绍,这个点的作品

叫“谷来丰”。五都村走出一位叫庄巧生的中科院院士,是著名的小麦遗传育种专家。他带领学生根据这一故事,和实地景观相结合打造了这一景观。

村里一面十余米长的护坡,远看仿佛一只鱼缸,碧蓝的水里各色金鱼在里面欢快地畅游。据介绍,这个护坡原本长满青苔,福建工程学院的大学生们了解到金鱼养殖是当地的特色产业,因地制宜将其画成了现在的样子。“这些青苔就是天然水草,都不用画了。”完成后大家还买来太阳能小夜灯,装点在这面墙上,夜里这个“鱼缸”会亮起来,不仅能照明,还成为村里唯一的一道夜风景。



▲村民庄女士家前原先的裸墙,如今成了花墙
▲村民家房前屋后装点了清新的小花坛
▼大学生们完成微景观作品后,定期回来养护



搅水泥找材料种花草 学生们都亲力亲为

“刚进村时,我们并不顺利。”据福州工商学院风景园林专业黄彬彬同学介绍,参赛团队的景观改造方案曾数次遭到村民拒绝,在村委的协调下,部分村民终于同意让大学生们尝试。“一处景观工程完工,他们看到了效果,才逐渐有了信任感,慢慢全村人都放心让我们改造了。”黄彬彬说。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。此次参赛团队很多都为各校风景园林相关专业的学生,从搅拌水泥,到找材料,到种植花草,学生们事无巨细都亲力亲为。“实际施工的时间我们花了五天。我们自己搅拌水泥,找村民借电动车下河去捡石头,去花卉市场买材料……”说起自己的经历,每个参赛队员的语气中都带有满满的自豪感。

据南屿镇相关负责人介绍,本次大赛深化了校地合作,不仅培养了大学生创新实践能力,而且推进农村人居环境美化和新农村农村建设。

福州这里的荷花最有故事

福州西湖公园内举办“莲”文化活动,市民赏百种荷花的同时,还可参与廉政灯谜竞猜等活动

■海都记者 江宛秋
马俊杰

这里有福州西湖旧八景之一的“荷亭晚唱”;民族英雄林则徐在这里疏浚西湖,还种植了象征清廉的五品荷;清代廉政官员朱筠的三百三十三石,是这里的假山主景……

西湖公园,被誉为福州最有荷花文化的公园。6日上午,福州市园林中心第五届“年廉花开清风畅”廉政文化节的收官活动在这座千年园林中举行。市民游客在公园里欣赏百种荷花的同时,还可以参与到廉政灯谜竞猜、聆听“三百三十三石”历史故事等活

动中,在夏日感受荷花带来的清爽。

抽盲盒完成“清廉图”

6日早上不到9点,在西湖公园内开化屿开化寺前,就集聚了不少市民游客。活动中,工作人员们准备了由一个个装有象征着清廉的莲花模型和象征着腐败的橡皮泥的盲盒拼成的立体莲花盲盒,现场游客们纷纷上台从莲花盲盒中随机选取,若选中了莲花模型就可将莲花装饰到屏风上,将“清廉图”完成;若选中了橡皮泥则可用备好的锤子将腐败橡皮泥砸烂。

此外,现场还有参观“红船”观看党史电影、参观桂斋景仰先贤、猜廉政灯谜、讲述廉政故事等活动。

西湖“莲”文化渊博

西湖公园种植荷花的面积有1000多平方米,除了种有“井冈红旗”、“光辉”、“锦绣江南”、“花开富贵”等美好寓意的荷花品种外,这里还曾种有象征着清廉的“五品荷”。道光初年,林则徐在浙江任江南道监察御史时,在当地发现有一种叫“五品”的荷花,他爱不释手,当他回福州时,就把这种荷花引入西湖。

此外,西湖公园里连石头也有着“廉”故事。在梦山景区一处怪石堆砌的假山,它们就是“三百三十有三士”学士石中的一小部分。而这些石头的来历,要从乾隆四十四年(1779年),朱筠任福建学政时说起。这一年恰逢恩科乡试,朱筠任主考官,生员们要给他送礼。可廉洁的朱筠并不收,只让学、科两试通省前列的333位生员每人献一块石头,刻上名字。他将这些石头送入学院署(今朱紫坊延安中学内),聚成假山,并在假山上建亭,命名为“三百三十有三士亭”,还写下了《三百三十有三士亭记》。

平日水费才25元 这月却飙到779元

原来是水表不合格;省消委会公布上半年消费者投诉情况,质量投诉居首位

海都讯(记者 陈晋) 7月7日,省消委会公布了2021年上半年度投诉情况,上半年度因质量问题引起的消费投诉高居首位,共5921件,占投诉总量的27.22%;售后服务问题及合同问题引起的投诉紧随其后,分别排在第二、第三位。

家住南平市建阳区的老吴平日每月用水在10吨左右,月缴费25元。2020年10月,他家的用水量突然猛增,大大超出了平时正常的使用量,且被自来水公司收取了779元。老吴认为,是家里的自来水表出了问题,与自来水公司协商时,要求按平时正常使用的平均值进行收费,但遭到自

来水公司的拒绝。

为此,老吴向南平市消委会投诉。据南平市消委会相关工作人员介绍,当时老吴还向他们出具了前6个月的水费缴纳记录,而自来水公司也对老吴家用水量突然猛增感到疑惑,也认为不合理。

在协调下,双方委托具有水表鉴定资质的第三方“智恒科技股份有限公司福建分公司”对水表进行检测。鉴定报告认定,老吴家的水表存在误差,判定为不合格产品。调解人员据此要求自来水公司按25元收取去年10月份的水费,多收取部分退还给老吴,双方对此均无异议。